



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
9 October 2020
Russian
Original: English

Семьдесят пятая сессия

Пункт 34 повестки дня

Предотвращение вооруженных конфликтов

Письмо Постоянного представителя Боливарианской Республики Венесуэла при Организации Объединенных Наций от 2 октября 2020 года на имя Генерального секретаря

Имею честь обратить Ваше внимание на ряд недавних событий, которые ставят под угрозу и нарушают мир и безопасность Венесуэлы и региона Латинской Америки и Карибского бассейна в целом.

30 сентября 2020 года правительство Соединенных Штатов Америки без предварительного уведомления разместило ракетный эсминец класса «Арли Берк» Военно-морских сил США «Уильям П. Лоуренс» (DDG-110) на расстоянии 16,1 морской мили от побережья Венесуэлы — в месте, которое юридически относится к прилежащей зоне нашего территориального моря.

Это не единственный подобный случай: 15 июля 2020 года ракетный эсминец Военно-морских сил Соединенных Штатов «Пинкни» (DDG-91) вошел в прилежащую зону Венесуэлы и расположился в 15,9 морских милях от главного аэропорта Венесуэлы, очень близко к границам нашего территориального моря и всего в 40 км от столицы Венесуэлы, Каракаса.

Эти операции проводятся в контексте продолжающихся уже более трех лет постоянных угроз применения военной силы против Венесуэлы, исходящих от президента Дональда Трампа и должностных лиц его правительства, и, таким образом, представляют собой эскалацию враждебных действий с целью спровоцировать инцидент военного характера.

В предыдущих письмах Совету Безопасности от 6 августа 2019 года (S/2019/641), 20 сентября 2019 года (S/2019/765), 3 апреля 2020 года (S/2020/277) и 13 мая 2020 года (S/2020/399) мы осудили угрозы правительства Соединенных Штатов Америки применить военную силу против Венесуэлы — угрозы, представляющие собой явное нарушение целей и принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, и норм международного права.



10 июля 2020 года в рамках своей избирательной кампании президент Дональд Трамп заявил, что «скоро в Венесуэле кое-что произойдет», добавив при этом, что Соединенные Штаты «сыграют в этом очень большую роль»¹. В тот же день президент Дональд Трамп, министр обороны Марк Эспер и глава Южного командования Соединенных Штатов Крейг Фоллер назвали Венесуэлу государством вне закона, представляющим угрозу национальной безопасности Соединенных Штатов Америки, а советник президента Соединенных Штатов по национальной безопасности Роберт О'Брайен заявил, что «Соединенные Штаты продолжат кампанию по оказанию максимального давления на режим Мадуро (...). Эта операция является ее частью»². Эти заявления служат доказательством политики военного авантюризма, которую нынешнее правительство Соединенных Штатов проводит против Венесуэлы.

В качестве оправдания своих враждебных действий в прилегающей зоне территориального моря Венесуэлы правительство Соединенных Штатов Америки ссылается на «чрезмерные территориальные притязания» Боливарианской Республики Венесуэла. Это оправдание абсурдно и ложно. Власть Венесуэлы в этой зоне основывается на положениях статьи 24 Женевской конвенции о территориальном море и прилегающей зоне от 29 апреля 1958 года, которая была признана и ратифицирована Венесуэлой и Соединенными Штатами Америки и устанавливает следующее:

1. В зоне открытого моря, прилегающей к территориальному морю, прибрежное государство может осуществлять контроль, необходимый:
 - а) для предотвращения нарушений таможенных, фискальных, иммиграционных или санитарных законов и правил в пределах его территории или территориального моря;
 - б) для наказания за нарушение вышеупомянутых правил, совершенное в пределах его территории или территориального моря.
2. Прилегающая зона не может распространяться за пределы двенадцати миль от исходной линии, от которой отмеряется ширина территориального моря.

Таким образом, очевидно, что Боливарианская Республика Венесуэла обладает ограниченной властью в этой прилегающей зоне. Именно правительство Соединенных Штатов Америки не имеет никакой власти там и отказывается признавать свои международные обязательства, установленные в соответствии с Женевской конвенцией 1958 года, выдумав предлог о «чрезмерных притязаниях» Венесуэлы с целью разместить военную технику в нескольких милях от наших берегов.

Более того, до 2017 года правительство Соединенных Штатов Америки ни разу не упоминало несуществующие «чрезмерные притязания» Венесуэлы. Только с президентством Дональда Трампа началось использование этого вымышленного предлога в рамках планов по политическому и военному вмешательству в дела нашей страны. Это доказывается документами «О свободе мореплавания» Государственного департамента Соединенных Штатов³. Следует отметить, что позиция Венесуэлы в отношении статьи 24 Женевской конвенции 1958 года не изменилась; единственное изменение здесь заключается в том, что

¹ См. <https://www.mintpressnews.com/trump-tells-florida-crowd-something-will-happen-in-venezuela-soon/269406/?fbclid=IwAR3J1Q6ue1Y3wViE43NtbMAanCA-IezRQq9VOSj0HGChKLuJgbyycQ0ru0#.Xw4UGjdpUw.facebook>.

² См. <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/remarks-president-trump-briefing-southcom-enhanced-counternarcotics-operations/>.

³ См. <https://policy.defense.gov/OSDP-Offices/FON/>.

нынешнее правительство Соединенных Штатов Америки заняло агрессивную позицию. Для большей ясности ниже приводятся соответствующие положения Органического закона об акваториях, действующего в Боливарианской Республике Венесуэла с 2014 года:

Статья 9. Ширина территориального моря, прилегающего ко всем материковым и островным побережьям Боливарианской Республики Венесуэла, составляет 12 морских миль, которые, как правило, измеряются от линии наибольшего отлива, обозначенной на крупномасштабных картах, официально опубликованных национальным органом исполнительной власти, или от исходных линий, установленных в настоящем декрете, равнозначном и равносильном органическому закону.

Статья 43. В целях наблюдения на море и защиты своих интересов Боливарианская Республика Венесуэла имеет прилегающую к ее территориальному морю зону, которая простирается на расстояние до 24 морских миль от линий наибольшего отлива или исходных линий, от которых отмеряется ширина территориального моря.

Второе оправдание, используемое правительством Соединенных Штатов для размещения военной техники в прилежащей зоне нашего территориального моря, — это «борьба с наркоторговлей». В этой связи мы должны вновь заявить, что Венесуэла проводит все операции, необходимые для предотвращения наркоторговли и борьбы с ней, в соответствии со своим национальным законодательством и своими международными обязательствами, не нуждается в военном присутствии правительства Соединенных Штатов Америки и не обращалась к нему с просьбой о таком присутствии.

Кроме того, использование ракетного эсминца, способного поражать наземные цели и оснащенного зенитными оборонительными комплексами, не соответствует потребностям операции по борьбе с организованной преступностью, такой как наркоторговля. Таким образом, оправдывая размещение крупного военного корабля у берегов Венесуэлы, правительство Соединенных Штатов явно ведет лживую пропаганду. Реальные цели здесь — угроза применения силы, провокация военного инцидента и координация плана агрессии против нашей страны.

Боливарианская Республика Венесуэла является ответственным членом Организации Объединенных Наций и считает своей главной целью поддержание мира, безопасности и процветания своего народа и нации. Неприемлемо, что в разгар смертоносной глобальной пандемии, вызванной коронавирусной инфекцией (COVID-19), правительство Соединенных Штатов Америки нарушает международное право и свои обязательства по Уставу Организации Объединенных Наций и другим юридически обязывающим документам, ведя политику экономического терроризма против нашего народа, а теперь и еще осуществляет эскалацию военных операций с единственной целью спровоцировать вооруженный конфликт.

С 23 марта 2020 года наша страна, используя свои полномочия в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и в духе обеспечения поддержания международного мира и безопасности, публично заявляет о своей полной поддержке Вашего призыва добиться немедленного прекращения военных действий во всем мире, с тем чтобы сосредоточить коллективные усилия международного сообщества на борьбе против COVID-19. По этой причине мы убедительно просим Вас использовать свои добрые услуги для предотвращения нынешней военной эскалации со стороны правительства Соединенных Штатов

Америку и призвать к немедленному прекращению угроз применения силы против Венесуэлы.

Заранее благодарю Вас за Ваши добрые услуги по распространению настоящего письма среди государств — членов Организации и в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 34 повестки дня.

(Подпись) Самуэль Монкада
Посол, Постоянный представитель
Боливарианской Республики Венесуэла
при Организации Объединенных Наций
